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Pergunte ao Euca Expert /  Ask the Euca X  Pert

Perguntas: / Questions


___________________________________________________

Pergunta nº: 227 /Question nº: 227

Título: /Title: Densidade da madeira e minerais.
      Por: / By: Ricardo Marques Barreiros

E-mail: rmbarreiros@itapeva.unesp.br
Questão: /Question:

Prezado Prof. Celso Foelkel

Gostaria, se possível e por gentileza, que me sanasse duas dúvidas: 
1) Elevados teores de K, P e principalmente Ca na madeira de eucalipto c/ 5 anos (causados pela adubação) podem ser indesejáveis para a produção de celulose e papel? Se sim, em que?; e, 

2) Como seria possível a adubação diminuir a densidade básica dessa madeira, bem como aumentar o rendimento gravimétrico de polpa e diminuir o kappa?

Desde já agradeço sua atenção.

Ricardo

_________________________________________________

Resposta por Celso Foelkel: / Answer by Celso Foelkel:

Ricardo, na natureza e na tecnologia as coisas não são absolutamente binárias, tipo sim e não; às vezes algo pode acontecer, outras vezes não. Só é preciso se lembrar que densidade básica é o resultado de uma série de fatores, entre os quais a espessura da parede celular, mas não apenas isso.

Vamos então às suas respostas:

1. Realmente, todos os elementos chamados não processuais são indesejáveis na fabricação de celulose kraft, pois acabam se acumulando nos processos, causando incrustações, formação de compostos indesejáveis, etc. Veja o segundo capítulo do Eucalyptus Online Book em:

< http://www.eucalyptus.com.br/capitulos/capitulo_minerais.pdf >. 

O fósforo pode participar em processos biológicos, fornecendo alimentos a microrganismos, já que as fábricas são ricas em água. O cálcio provoca incrustações de carbonatos e oxalatos no digestor e equipamentos de branqueamento e também ajuda a formar sabões orgânicos de cálcio, que causam incrustações e sujeiras conhecidas por "pitch". O potássio se concentra no sistema de recuperação de licor, mudando as características das cinzas das caldeiras de recuperação, e provocando maiores incrustações na parte interna da caldeira.

2. A adubação pode diminuir a densidade básica, pois acelera o crescimento da árvore, que pode formar células maiores em largura e com menor proporção de parede por volume. Apesar da produção de matéria seca na árvore ser maior, o volume é também maior e a densidade pode eventualmente diminuir.

3. A densidade básica pode afetar o rendimento, inicialmente aumentando-o com seu aumento, isso porque pode corresponder a maior espessura de parede celular e conseqüentemente, maior proporção de celulose na parede S2. A partir de um certo momento, a densidade mais alta começa a prejudicar a penetração do licor, o cozimento fica prejudicado, o rendimento depurado diminui, o teor de rejeitos aumenta e o número kappa também, isso tudo pelas dificuldades de impregnação dos cavacos.

Bom, isso pode variar, pois há madeiras densas com baixíssimo teor de lignina e nesses casos, como no do Eucalyptus globulus, podemos ter alta densidade e também altíssimos rendimentos. Como você vê, as respostas podem ser diversas, dependendo da situação e da inter-relação de diversos parâmetros.

Um abraço

Celso Foelkel

__________________________________________________

Outros Comentários:  /  Other Comments:  

Por: / By:  
E-mail: 

___________________________________________________
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